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Tavaly tavasszal, még Molnár Lajos minisztersége
idején született döntés négy állami tulajdonú intézmény
megszüntetésérôl. Utóbb az egészségügyi miniszter az
Egészségügyi Készletgazdálkodási Intézetet (EKI) jelöl-
te ki a felszámolásra ítélt, állami tulajdonú Országos
Gyógyintézeti Központ (OGYK), az Országos Pszichiát-
riai és Neurológiai Intézet, a Svábhegyi Gyermekkórház
és az Országos Baleseti és Sürgôsségi Intézet vagyoni
jogutódjának. A jogutód feladata, hogy – együttmû-
ködve az intézmények menedzsmentjével és felszámo-
lóbiztosaival – a bezárásra ítélt intézmények ingó és in-
gatlan vagyonát kezelje. Ez számtalan, elôre nem is lá-
tott feladatot rótt az intézetre. 

Az átmeneti idôszakra kinevezett menedzsmentek megbí-
zatása a megszüntetô okirat hatályba lépésének pillanatáig
tart. (Fôigazgatók: OGYK: Havas Szófia, Svábhegy és OPNI:
Gusztonyi Ágnes. Gazdasági igazgatók: OPNI: Tasnádi Zol-
tán, OGYK, OBSI, Svábhegy: Gulyás Antal.) Az EKI ugyanet-
tôl a pillanattól kezdve hivatalos jogutód. Kárpáti Zsuzsa
fôigazgató elmondta, hogy  feladata – együttmûködve az intéz-
mények menedzsmentjével és felszámolóbiztosaival – a bezá-
rásra ítélt intézmények ingó és ingatlan vagyonának kezelése.
Ez azt jelenti – sok más mellett –, hogy az EKI ellenjegyzése
nélkül az intézetek nem fizethetnek ki semmilyen számlát, to-
vábbá, hogy engedélye nélkül semmit sem vihetnek ki az
épületekbôl. A beszállítói számlák mellett még kezelniük kell
az intézmények be nem fejezett EU-s, OTKA és más pályáza-
tait, valamint a még folyó mûhibapereket. 

Az elôzetes számítások alapján 10-12 milliárd forinttal kal-
kuláltak, ehelyett nagyjából 6 milliárdból kijön a négy intéz-
mény felszámolása. Ebbôl várhatóan 5 milliárd forintba kerül
majd a megszüntetett intézmények eszközeinek leltározása,
tartozásaik rendezése, mûhibapereik lezárása, dokumentu-
maik rendezése. Egy ügyvédi iroda és egy pénzügyi tanács-
adó cég segíti a munkájukat.

A Magyar Államkincstár célszámlát nyitott a megszûnt kór-
házak mintegy négymilliárdos beszállítói tartozásainak ki-
egyenlítésére. Arról, hogy mi legyen a megmaradt eszközök-
kel, még nincs végleges döntés. A bezárt kórházak ingósága-
inak eladásából befolyó pénz egy részét az EKI a járulékos tar-
tozások kiegyenlítésére fordítaná.

AZ INGÓ VAGYON SORSA 

Az intézmények megszüntetésérôl tavaly tavasszal szüle-
tett döntés. Elôször a kórházak vagyonának védelmét kellett
megszervezni, hiszen félô volt, hogy a gazdátlanul maradó ér-
tékesebb mûszerek eltûnnek, hogy a bútoroknak lába kél. Ed-
dig csak az ôrzésre több tízmillió forintot kellett költeni. Az

ôrzés ellenére több esetben így is nyoma veszett kórházi be-
rendezéseknek.

A készletek leltározása március végére minden intézetben
befejezôdik. Nem volt könnyû feladat, elôfordult, hogy elôbb
takaríttatni és fertôtleníttetni kellett, mert véres gézeket, radiá-
toron „felejtett”, formalinban ázó szervet találtak az EKI mun-
katársai egy-egy helyiségben. 

A berendezések, mûszerek, eszközök és más felszerelési
tárgyak nagyobbik hányada a megszûnt intézmény feladatait
átvevô minisztériumi, illetve fôvárosi önkormányzati intézmé-
nyek tulajdonába került. Ez is az EKI felügyelete mellett tör-
tént, az átvevô intézménynek minden esetben indokolnia kel-
lett, mire miért van szüksége. A „maradékot” – közte az épüle-
tek ingó tartozékait – részletesen leltárba vették, számítógé-
pes rendszerben rögzítették, így emeletre és szobára bontva
pontosan beazonosíthatóan lehet tudni, hogy milyen készülék
hol, milyen állapotban található. Késôbb – az intézmények jo-
gi megszûnésének pillanatában – könyv szerinti értéküket is
rögzítik, illetve döntenek leselejtezésükrôl.

A leltár során töméntelen anomáliára, rendetlenségre de-
rült fény.  A több esetben tisztázatlan eredetû berendezések
forgalmazói a legváltozatosabb trükköket alkalmazták, s ezzel
létrehoztak egy igen intelligens és paraszolvenciát generáló
feketepiacot. Igaz, többségük jelentôsen emelte a betegellátás
színvonalát. Számos, fôként laboratóriumi és diagnosztikai be-
rendezést helyeztek el intézményekben ingyenesen, ugyanak-
kor kikötötték, hogy milyen alkatrészeket, vegyszereket kell
megvenni a mûködtetésükhöz. A tartós bérleti szerzôdések-
ben néhány esetben még kötelezôen teljesítendô vizsgálat-
számot is elôírtak. Az ilyen esetekben vizsgálat következik,
amit esetleg büntetô feljelentés követ majd.

A Svábhegyi Gyermekkórházban a leltárt már lezárták, az
intézet március 31.-én szûnik meg végleg, akárcsak az Orszá-
gos Baleseti és Sürgôsségi Intézet. Az elôbbi összes ingó va-
gyona ettôl a pillanattól kezdve átkerül az EKI leltárába. Az
OBSI esete azonban más, mert a Péterfy Sándor utcai kórház-
ba olvadva, ugyanott, ahol ma is van, ugyanazokkal az eszkö-
zökkel folytatja mûködését. Itt az EKI-nek „csak” leltároznia
kellett, illetve rendeznie a kifizetetlen számlákat. 

A felszámolási eljárást nem várt módon bonyolítja, hogy ja-
nuár 1-jétôl életbe lépett az új Vagyontörvény. Korábban úgy
tervezték, hogy a feleslegessé vált mûszerekbôl, bútorokból
és egyéb felszerelési tárgyakból ingyen szemezgethetnek
azok az intézmények, amelyeknek a minimumfeltételek teljesí-
téséhez lenne szükségük bizonyos orvosi felszerelésekre,
mûszerekre. Az új törvény értelmében azonban egy új szerve-
zet, a Vagyontanács kapott jogosítványokat az állam – már
nemcsak ingatlan, hanem – ingó tulajdonának kezelésére, sôt,
a törvény az esetleges értékesítés során a maximális bevétel
elérését írja elô. Így a 4 intézmény megmaradt vagyonának,

Megszüntetô határozatot hozni könnyû, 
felszámolni nehéz
Interjú Kárpáti Zsuzsával, az EKI fôigazgatójával
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értékes és nagyon kis értékû eszközeinek (pl. ágytálak,
evôeszközök, használaton kívüli vaságyak) sorsáról egy újra-
indított eljárásban lehet csak dönteni. Ezért is maradt el a ja-
nuárra tervezett börze, amelyen az EKI a bezárt kórházak
megmaradt mûszereit értékesítette volna, és ezért maradt
hoppon több hazai és határontúli alapítvány, segélyszervezet,
amelyek ingyenes adományokra számítottak.

Kultúr- és szakmatörténeti kincsek is találhatók, különösen
az OPNI hagyatékában. A majd 40 000 kötetes könyvtár állo-
mányának egy része a Széchenyi Könyvtár, másik része pe-
dig a Magyar Tudományos Akadémia állományát gyarapítja
majd. A pszichiátriai betegek képzômûvészeti alkotásainak
ôrzôje és kezelôje pedig a Semmelweis Orvostörténeti Múze-
um lesz.

AZ ADÓSSÁGOK SORSA 

Az intézmények adósságainak rendezése elsôsorban a
még hivatalban lévô menedzsmentek feladata. Az EKI két in-
tézmény, az OBSI és az OPNI esetében kapott felhatalmazást
arra, hogy harmadik, beavatkozó félként közremûködjön. Va-
lamennyi cégtôl egyenlegközlô levelet kért a megszûnt kórhá-
zakkal szembeni követelésekrôl, azt összevetette az intézetek
számláival, ennek alapján kezdték meg a tárgyalásokat. Az
OBSI adósságkezelését lezárták: a beszállítókkal folytatott
hosszas alkudozás eredményeként közel egy milliárdról 689
millió forintra sikerült letornászni. Kamatot egyik beszállítónak
sem fizettek, és volt, amelyiknél a tôketartozásból is sikerült
engedményt kicsikarni. 

Bonyolultabb feladat az Országos Gyógyintézeti Központ,
a volt Orvostovábbképzô Intézet (késôbb HIETE), adósságai-
nak kezelése, amelyre az EKI 2.4 milliárd Ft-ot kapott. Jó né-
hány kifizetetlen számlán még 2004-es és 2005-ös dátum ol-
vasható. Itt a közel száz beszállító, köztük jó néhány olyan,
amely közbeszerzési eljárásban jutott a lehetôséghez, kevés-
bé bizonyul lojálisnak. Eddig hetvennyolccal tárgyaltak az EKI
vezetôi, közülük hárommal nem sikerült megegyezni, s továb-
bi öttel még zajlanak az alkudozások: akad gyógyszercég,
amelyik 5-20 százalékot engedett és lemondott a kamatokról
is, ám akad olyan is, amelyik következetesen ragaszkodik a
teljes összeg és a kamatok kifizetéséhez is. 

Egyezségek csakis négy fél – az intézmény még hivatal-
ban lévô vezetése, a beszállító, a tulajdonos Egészségügyi Mi-
nisztérium és az EKI – egyetértésével születhet. Kárpáti Zsu-
zsa szerint a vizsgálódásokból egyértelmûen kiderült, hogy a
nagyobb egészségügyi intézmények mûködését a beszállítók
finanszírozták.

Az iratok átnézése után derült ki, hogy – mivel a HIETE jog-
utód nélkül szûnt meg – nincs jogutódja a nagyhírû Szabolcs
utcai kórháznak. Ebbôl – egyebek mellett – még alig belátható
földtulajdoni problémák is adódnak, amelyeket bonyolít, hogy a
földterület alatt húzódnak a forró gyógyvizet a Széchenyi
Fürdôbe, illetve az Állatkert melegházaiba szállító csövek.

Pénzügyileg egyszerûbb az OPNI esete, amelynek még
most is vannak bevételei, hiszen december végéig néhány
osztálya még mûködött, s ezek finanszírozási összege folya-

matosan érkezik számlájukra. A bevétel és a kiadás itt nagyjá-
ból egyensúlyban van, az OPNI-ra null-szaldó mellett lehet fel-
tenni végérvényesen a lakatot. Ugyanez a helyzet a Svábhegy
esetében is.

A volt kórházak néhány alvállalkozója a szerzôdésbontás-
ból fakadó elmaradt hasznát pereli. Az egyik hazai gyógyszer-
cég pedig nem elégszik meg a tôketartozás kiegyenlítésével,
annak kamatos kamatára is igényt tart.

Adósságot jelentenek a mûhiba ügyek is. Át kell venniük a
perek következtében már megítélt 15-20 járadékos ügyét, s fo-
lyósítani a számukra megítélt összegeket, valamint képviselni
az intézményeket a még folyamatban lévô perekben. Ezek kö-
zött egyébként van olyan is, amelyben egy szülés miatti komp-
likáció okán 1 milliárd forint kártérítést követelnek a Szabolcs
utcai kórháztól.

A DOKUMENTUMOK SORSA

Az EKI talán legtöbb erôfeszítést igénylô feladatát ez év
március 3-án kapta, ugyanis rendeznie szükséges, majd át kell
vennie a 4 kórház dokumentumait. Hivatalos nyelven: a négy
megszûnt intézmény adatkezelôje lett. Ezen belül az adatvé-
delmi szempontból különösen kényes betegdokumentáció ke-
zelése a leginkább bonyolult, hiszen ezek nemcsak papíron
lévô kórlapok, zárójelentések, de ebbe a körbe tartoznak a
röntgenfelvételek, a kazettán, digitális formában és mindenfé-
le más adathordozón rögzített, továbbá magukban a gyó-
gyászati eszközökben tárolt betegadatok is. Csak a papírala-
pú dokumentumok 12 ezer folyóméternyi terjedelmûek, ráadá-
sul mindezt törvényi kötelezettség 50 évig ôrizni és hozzáfér-
hetôvé tenni. Találhatók közöttük adatvédelmi szempontból ki-
emelten kényes pszichiátriai leletek is, de olyan történelmileg
fontos dokumentumok is, mint a biatorbágyi viaduktrobbantó
Matuska Szilveszterrôl és Szálasi Ferencrôl készült pszichiát-
riai elemzések.

Még tovább bonyolítja a helyzetet, hogy a megôrzésre vá-
ró dokumentumok nem csupán adatokat jelentenek. Ebbe a
kategóriába tartoznak például patológiákon ôrzött szövetmin-
ták is. Izgalmas kérdés, mi lesz a sorsa az OPNI úgynevezett
agybankjának, az ott formalinban ôrzött agyaknak. Igaz, a
Semmelweis Egyetem jelezte, hogy átnézi a gyûjteményt, s át
is veszi, ám csak egy részét. Ki vállalja a selejtezés munkáját
és ódiumát? Hogyan semmisíthetô meg az, ami nem kell sen-
kinek? Veszélyes hulladékként...? Ilyen és hasonló kérdések-
kel találják szembe magukat az EKI munkatársai.

További gondoskodást igényelnek a bezárt intézetek dol-
gozóinak személyzeti anyagai, amelyek például a nyugdíjak
megállapításakor válhatnak késôbb fontossá. Ezeket 30 évig
kötelezô megôrizni.

Az átvett dokumentációs anyagok elhelyezésére – több-
szöri adatvédelmi ombudsmani egyeztetést követôen – közbe-
szerzési pályázatot írnak ki. Lehetséges helyszínek az EKI
már létezô raktárai. A mûködési dokumentumok raktározása
és 10 évig kötelezô megôrzése már megoldottnak tekinthetô
az EKI kiskunlacházi raktárában. 

Nagy András László
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